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Harmiuczhat éve. . .
1849. aug. 2-ka óta nyomorúsággal 

teljes negyedszázad n pült el felettünk, s 
mi nem tudók feledni e napot.

Evenkint oda zarándokoltunk e napon 
a Debreczen város nyugati oldalán fekvő 
jeltelen sírokhoz. Némelykor szivünk köny- 
nyebbiilt meg ott, máskor csak lelkünk fáj­
dalmai növekedtek.

Honvédek nyugosznak ott.
Nem a díszes síremlékek, vagy a gon­

dos honleány! kezek által teremtett virág- 
szőnyegek vonzottak és vonzanak bennün­
ket oda, mert hiszen — fájdalom — ilye­
nekkel ott nem is találkozhatunk, hanem 
igenis honfiúi érzelmünk ösztönzött oda za­
rándokolni, hogy gondolatban társalogjunk 
a honvédek megdicsöült szellemeivel.

Holnap, augusztus 2-kán lesz 36 éve, 
midőn az ott nyugvó hősök elvérzettek a 
szent szabadságért a debreczeni csatában.

7500 an voltak csupán 80,000 muszka 
ellen! S a lelkesedés tüze nem menthető 
meg őket a csordanép előtt.

Görgői Vamos-Pércsen mulatott ek­
kor gyermekjátékokkal; tudta a Debreczen- 
beu levő honvédség erejét, azért nem is 
jött ide, hadd semmisüljön meg az.

De azért Görgei becsületes ember, a 
honvédek közt akadnak emberek, kik áru 
lását nagy ténynyé, dicsőséggé óhajtják vál­
toztatni s a magyar kormánynak ez a szel­
lem ínyére van.

Vitézeink hősileg dőltek sírba. Ők min­
dent áldoztak a szabadság ügyéért, oda 
adták életűket is, csakhogy — ne vesszen 
el a haza.

Az ő most már emlékkel, bár szerény, 
de kegyeletes emlékkel megjelölt sírhelyük­
nél ül holnap ünnepet Debreczen városa s 
bizonyára az egész nemzet osztozik kegye­
letes érzésünkben.

Mindennek daczára nem 
felvetni a kérdést, vájjon illő-e 
nemze nek megünnepelni most 
védek emlékét, a kik 1849-ben 
után az akkor kimondott függetlenségért 
harczoltak óletre-halálra ?

Igenis, az részünkről nemcsak illő, 
hanem elengedhetleu kötelesség.

Mert vajon inkább szerettük volna e, 
hogy akkor az osztrák és orosz seregek 
előtt gyáván meghunyászkodjanak e nem­
zet fiai, hogy pályákként tapossák szét 
őket!

S midőn az akkori >félistenek< 
méire fellelkesülünk s velők érzünk 
nem azt jelenti az, hogy most 
akarunk cselekedni, mint akkor ők tették, 
hanem azt jelenti, hogy akkor mi sem 
tettünk volna máskép, mint tet­
tek azok, kik az ellenünk ok nélkül fel­
lázadó idegen hadseregeknek hősiesen el­
lenálltak.

Hiszen, — mint Petőfi monda — 
»isten, ördög, minden ellenünk 
v a u !t Nem támaszkodhattunk a magunk 
erején kívül senkire és semmire. A honáru- 
lás vétkébe este volna akkor hazánkfiai, ha 
oly helyzetben önállónak s függet­
lennek nem nyilvánítják magokat. — Mert 
az a hatalom, a mitől akkor függetlennek 
nyilvánitá magát nemzetünk: támadó el­
lenségünk vala.

Tehát, ha egy parányi szeretet van 
bennünk hazánk s nemzetünk iránt: áldani 
kell azok porait, kik hazánkat s nemzetün­
ket éltök feláldozásával segítettek megmen­
teni. Tudj" Isten, mit hoz a jövő s mikor 
ismétlődik a történelem ?

Legyen e nehány sor is annak tanú-

érdektelen 
a magyar 
azon hou- 
ápril 14.

jele, hogy mi meghajtunk a magasztos esz­
mék előtt s nem tudunk elfeledkezni azok­
ról, kik szent ügyért s hazánk megmenté­
séért kiizdtek.

Zarándokoljunk ki tehát holnap is a 
hősök sírjaihoz, honvédőink poraihoz s mond­
juk el poraiknak, hogy azon eszme a 
melyért ők vérüket ontották — nem hal 
meg soha !

= Külföldi hírek. Megerősítik azt a hm, 
hogy Bismarcx lierczeg es Káinok) gróf oszt­
rákmagyar külügyminiszter nemsokára tsla - 
koznak s tárgyalásaik alapját a kereskedelmi 
politikai viszonyok fogják képezni. — Harma­
diknak látszik e szövetségben Salisbury, juh 
29-én a Mansionhouseban lakoma volna, mely­
ben Salisbury kormányelnök, egy pohárköszön 
tóre válaszolván, kiemelte, hogy a kormány hó 
óhaja, hogy a haladás es beke útjáról le ne 
térjen es hogy az európai hatalmak között 
előmozdítsa a barátságos viszonyt, mely any- 
nyira fontos a népek jólétére. Reméli, hogy 
nem is oly hosszú idő múlva, Oroszország és 
Anglia szövetségesektől környezve, békesség­
ben és barátságban fognak egymás mellett 
állni, a kölcsönös tisztelet érzelmétől áthatva. 
— Az afghán emir halálát jelentet­
tek múlt szombaton az angol lapoknak E hű- 
valótlannak bizonyult.

esz-

= Katonai igazsagszolgaltatás! A föv
lapokban megdöbbentő részletekben gazdag 
esetet olvasunk, melyet következőben közlünk: 
Szemerédy Alajos, 1863-ban katon ískodott 
Ola-zországban, azonban később életet meg­
unva, ezredétől megszökött s a porosz háború 
alatt Klapka légiójában szolgált, mig az 1807- 
amnestia után visszatért hazájába. Itt élt egé­
szen 1875-ig; midőn Amerikába ment, honnan 
1881-ben tért csak haza. Ekkor a fővárosi ut. 
levél osztálytól azon tanácsot kapta, hogy vég- 
elbocsájtási okiratáért menjen a nyul-kaszár- 
nyába. Szemerédy úgy is tett s ezóta nyomta­
lanul eltűnt. Rokonai, hozzátartozói nem tud­
tak róla semmit a már-már holtnak hittek, 
még végre a múlt hó 14-éu a katonai hatóság 
tudatta velők, hogy Szemerédy megőrült. A 
szomorú eret története a „Bud. Hírlap“ sze­
rint a következő. Midőn végelbocsajtási okle 
veiéért ment, a katonai hadbíróság, daczára 
annak, hogy német po.itikai menekült s 1807- 
beu amuestiát kapott, letartóztatta s vizsgálat 
alá vette. A vizsgálat folyamán Szemeredy ki­
vallotta, hogy Amerikában vizsgálat a att állott 
ugyan, de jogerős itelettei igazolta be egyszers­
mind azt is, hogy felmentettek. Mindez azon 
ban mitsem használt. A haűbirórág ugyané 
dolog miatt uj vizsgalatot indított ebene s ne- 

? gyedfél évig tartotta vizsgálati fogságban. A sze- 
í reucsétleu, ártatlan ember időközben fogságában 

megbetegedett s betegsége csakhamar elme­
bajjá fej.ódött ki, amidőn is a vizsgalatot el­
lene beszüntettek s őt a lipótmezei tébolydába 
küldték. Az „Egyetértés“ előadása szerint pe­
dig Szemerédy nem is örült, hanem áldozata 
a katonai önkénynek. Kíváncsian varjuk, hegy­
ez illetékes helyről mihamarabb és mi módon 
fog megadatni a kellő felvilágosítás ?

1 s úgy = A csehek es a bankkérdés. A pragai 
kereshedeinn es iparkamara kereskedem!] szak­
osztálya jul. 30-áu este tartott teljes ülésén a 
baukszabadaloui megujjitasa tárgyúban a kö­
vetkező javaslatokat fogadta el, még ped.g a 
németek ellenére.

1- ször az osztrák-magyar bank bécsi fő- 
intézetének igazgatósága a csehoiazági tiokin 
fezeteknek leszamitoiá-ra es jelzaioguzietre 
legalább is ötveu millió irtot utalványoz ki, 
mely összeg kizárólag csak a cseh királyságra 
fordítható. Nagyobb hitelszükséglet esetén a 
bécsi fóintézet igazgatósága intézkedik, hogy 
az osztrák-magyar bank általános tartaiek- 
alapjabol a lentebb említett 50 milliót túlha­
ladó összeget utalványOzüassuu ki a csehországi 
fiokintézeteknek.

2- szór. A bankszabályzat 60. czikkének 
l-aő kikezdésehez a következő toldalék füg­
gesztendő : A bank kötelezve vau alkalmas 
váltók leszámítolása által az 1873-iki április 
9 iki törvényezikk aiapján alkotott elólegpénz- 
tárak, illetve takarék- es hitelegyesületek, úgy­
szintén az 1882. évi márczius 22-iki csehor­
szági országos törvény alapján reorganizált 
kerületi mezőgazdasagi pénztárak számára a 
kisipar és mezőgazdaság erdőkében megfelelő 
hitelt nyujtaui.

3- szor. Az osztrák-magyar bank üzleti

hatásköre: kiterjeszti a kőraktári jegyekre 
adandó aoicson üzletre is, a melynek jogi ter­
mészete e CtCiból törvény utján állapítandó 
meg.

4- szer. Az osztrák-magyar bank práa-ii 
tiókiutézete az osztrák-magyar bank csehvr.-z. 
fötiókintézetévé alokiitatik át, amelynek e -n 
kü ön igazgatóság ad.

ö-siör. Az osztrák-magyar bank pin* i 
fófiók intézetének hatásköre a kővetkező:

a) a Csehoiszagra nézve megállapított 
bankjegy készletet a c ebországi egyes tioki i- 
tézeiek között szétosztani;

b) megállapita i a legszélsőbb határt, a 
meddig egyes czegek és e. yenek a csehor, 
-zági tiókintézetekuel a bankhitelt igénybe ve­
hetik ;

c) javaslatot tenni egyes uj tiókintézetek 
felállva a iránt Csehországban;

d) véleményt adui a jelenlegi banksz.r- 
báiyzat 0-d:k czikkenek 3. és 4. kikezdésé neu 
megjelölt váltók vallóképessége fölött; mellet,a 
az egyes csehországi fiókoknál alkalmazandó 
czenzorok meghivatasa iránt első sorban a pru 
gai lófiökiütezet ig*zgatóságáuak véleménye 
kérendő ki es csak ennek véleménye kapcsán, 
terjesztendő fel a bécsi föintézethez, végleges 
megerősítés vegeit;

e) javaslatot tenni a cécsi fóintézet igaz­
gatóságba beválasztandó egy csehországi igaz­
gatósági tagra nézve.

6-szor. A prágai igazgatóság főtiókja egy 
elnökből és nyoicz tagból áll, kik közül az el­
nököt és két tagot, ezeknek azonban Csehor­
szágban keli lenniók, a bécsi f.intézet igazga­
tósága nevez ki, tetszés szerint; a többi bat 
tag meghívása az igazgatóságba oly módon 
történik, hogy a pragai, reichenbergi, bud- 
weiszi, égen és pl.sem kereskedelmi kamarak, 
továbbá a cseh kir. országos közművelődési 
tanács három-három tagot jelölnek ki, e cső 
portek mindegyikéből a bécsi fóintézet igaz 
gatósága nevez ki tgy-dgy tagot az igazgató­
ságba. Az egyes kereskedelmi és iparkamarák, 
valamint az orsz. közművelődési tanács, a hár 
inas kijelölés megtételénél nincsenek kötve saját 
tagjaik köréhez.

7 szer. A hank-tatutum 41. czikkéhez a 
( következő szakasz figgesztetik : A becsi ló n- 
j tézet igazgatóságába a főtanács a prágai fő- 
j tiókintézet egyik igazgatósági tagját választja 
I be e czelból a prágai főfiókiucézet két tagot 
' fog javaslatba hozni a főtanácsnál. A becsi 
! igazgatóság által a prágai föfiúkhoz tét zés 
I szeiint kinevezendő tagok azonban nem vá­

laszthatók.
5- szor. A csehországi fiókiutézetek ezen- 

zoraivá a bécsi lőiuti zet igazgatósága keres 
kedóket, avagy más kereskedelmi és ipar vi 
szouyokba he vatott egyéneket oly módon ing 
kinevezni, hogy azok leüt az igazgatóság tet­
szés szerint nrvezüeti ki, mig a másik rész 
kinevezésénél illető krresk. kam.ra javaslatá­
hoz vau kötve.

9-s>er. A ezenzortanácsba mindenkor uuy 
a bécsi tóiuiézet igazgatósága áltál szabadon 
választandó, mint pedig a kereskedelmi es ipar­
kamarák javaslatara kinevezett czenzorok 
egyenlő részben meghívandók,

10 szer. A csehországi összes fiókintéze­
teknél a leiekkel való szöbeii és írásbeli érint­
kezés a nyelvi egyenjogúság alapelvei szerint 
kell, hogy történjék. Az összes nyomtatványok, 
hirdetmények es feliratok az. országos nyelvek 
szerint szerkeszteudók.

11-szer. A bankjegyeken az érték meg­
nevezése cseh nyelven is kifejezendő.

5-ik korosztály — népfelkelés.
Igazan megdöbbentő a hit, hogy ezentu: 

a vedtro kiegészítésére az 5 ik korosztály is 
igény be fog vetetni, mert négy korosz­
tályból nem kerül ki a véradó!

Ha csakugyan való ez, akkor nagyon s.o- 
moruan állunk es háború esetére még sokkal 
szomorúbb jövőnek aezünk e.ebe. De a ki 
valamikor figye.emmel kísérte az ujuncz=zed<M. 
illetőleg a vedköteicsek elöá litasát, az nem u 
mostam nemzedék testi eisatnyulasában, ha­
nem egészen másu t látja és tudja a naj oaat.

Tény az, hogy ti/, teljesen kifejlett s vi­
ruló egeazsegnek örvendő katonaköteles fiatal 
ember közül legalább is hat különféle többé- 
kevésobé alaptalan jogczimek alatt lerázza 
magáról a polgári kötelességek e kiváló részét 
és másra túrja a teher viselését.

A jómódú fiatal ember, ki maga katonás­
kodni nem akar, vagy, kinek ezt szülői nem 
akarják, megmenekül. O tudja hogyan !

A magyarországi zsidóság 95%-ának 
esze ágában sincs üzletet vagy egyéb foglalko­
zását íelreteve, katonának beallam. „Est mo­
dus in rebus“ s a tő »áros mindennemű üzle­
teiben hemzsegő tiaUi zsidók közt csakugyan 
fehér hollónál ritkább a katona. Zsidó anya 
könyvek hiányában majdnem lehetetlenué válik 
az ellenőrzés es csakis rendkívül szigorú reu-,

I deretek lelkiismeretes foganatosítása mellett 
lehetne a gyanítható hitvány üzelmek elejei 
verni1. Szokatlan időben rögtönzött házankiui 
összeírások s ezeket nyomban követő előveze­
tések, továbbá nyilvános orvosi főlülvizsgálati k 
nyomán kiderülne hogy a fővárosban tartó; - 
kodó zsidó fiatalság \s-ad részé beválik, mig 
igy valamennyien „nyomorékok.“

Ha Gabcziában soroznak, — Magyaréi - 
szág felső vidékein csakúgy hemzseg a sok 
kaftános és fürtös zsidóim ; mihelyt vége sza­
kadt a fatális időnek, szépen ismét haza som­
polyognak.

Ila Nagyváradon vagy Debreczeuben ujon- 
ezozush, — Nagy-Károiyban és Szegeden tar- 
ló/koInak „üzleti czelokból“ fiatal zsidóink, a 
budapestiek pedig többnyire tiécsbe metie- 
k ilaek.

Ideje, hogy e botrányos állapot véget 
erjen, mely oda vezeteti, hogy az ötödik kor­
osztályt ke lene igénybe venni.

„Hiteles adatokat“, „neveket kérünk“, — 
ezt hallottuk oly helyről emlegetni, hol velünk 
együtt nagyon is jól tudják, hogy a do og 
csakugyan úgy van, a miKént mondjuk ; de a 
c.Uaya darázsfészekbe -cuki sem akar nyúlni 
s a mostani törvény betűje nem engedi, hogy 
a f.nnjelzett eszközökhez nyuljansk.

Bekövetkezett tehát mit ezelőtt néhány 
évvel e helyen jósoltunk : vagyis bekövetkezett 
az emberanyag látszólagos hiánya oly ország­
ban, melynek lérfiait az ur isten is katonának 
teremtette

A budapesti német lapok, nagyon is ért­
hető okoknál íogva, másutt keresik a bajt, 
mely az 5-ik kői osztály igénybe vételét szük­
ségessé teszi. Szerintünk a monai hia népessége 
nem kepes a hadsereg kívánt létszámát tlőái 
litani, s mulhátlaiiui i zíikség, hogy az legalább 
is 200 ezer emberre leszállittassék.

Csakhogy a mostani körülmények közt a 
leszállított létszám sem kerülne ki és pedig a 
fennemiitett okokból.

a kivándorlás nem öltött nálunk még oly 
mérveket, melyek a lakosság számát tetemesen 
apasztanák s hála isten iek éhen még nem halt 
ember Magyarországon ; világos tehát, hogv a 
bajt csakis bizonyos osztályok csalárd rossz­
hiszeműségében kell keresni.

Béke idején még nem tartanok valami 
nagy aktuális bajnak, ha az 5-ik korosztály 
emberei is a sorozás aiá kerülnének, de há­
ború esetére ez rettenetes következésekkel 
jár : családapákat keli elragadni tűzhelyüktől, 
műn'.ás polgárokat foglalkozásuk mellől a 32 
éves komákig. Ez százezer család gyászát, 
a: yági romlását jelenti.

Nincs or.-zág a kontinensen, hol a véderő 
kiegészítése körül oly ii.dolencziával eljárná­
nak, mint iiá unk, már jteiiig csakis az idő 
kérdés«, mikor virradunk a háborúra, mely 
nemzeti ié.ünk fölött dói feni fog.— Az utolsó 
pillanatban való készülődés mindenkor és min­
denütt a kapkodás jellegivel bír, s a mostani 
hadvise'és módjai mellett semmiféle sikerre 
sem biztat. R*g elmúltak sz idők, mikor a 
tömegek kaszái és vasviilai fegyvernek tekint- 
he'ős voltak ; jelen.eg az efiele haderő csakis 
ágyú tölteléknek jó, s kár minden cs^pp vér­
ért mely ily módon elfecsérelte!;’«.

A népfelkelés szervezéséről szóló szente­
sített törvény végrehajtását regen várjuk és 
óhajtjuk ugyan, de ennél sokkal nagyobb fon­
tossággal és értékkel birna a fennemiitett visz- 
szas állapot megszüntetése. A népfelkeés 
végre csakis arra való. hogy a hadsereg bizo­
nyos teendőit az or zlgban végezze, de sem 
az ellenség visszanyomására, sem pedig támadó 
fellépésre nem alkalmazható.

Azonkívül, mi tagadás benne — kissé 
veszedelmes riclog irnne különféle benn lakó s 
épenséggei nem valami jó ii dulalu polgártár­
sa oknak arra módot nyújtani, hogy bizonyos 
körülmények között ellenünk is fordulhassanak, 
csak az erdélyi olahsánra emlékeztetünk, me y 
1848-bim a magyar ál ameszme ellen harczolt. 

q mai érzületéből ítélve, adandó alkalommal 
sárét el.énünk emelne a fegyvereké», melyeket 

— hűtőiül — magunk adnánk kezébe. Hasonlót 
várhatunk a mezőktől s data occasione — a 
■zászoktól is.

Csak egy nagy es minden izében erős 
nemzeti hadsereg képes a monarchiát bel- és 
«ül ellenségei ellen megvédeni, A mig annak 
megalkotását mindenféle ürügyek alatt ha’o• 
gátjuk s létszámát a depraváció minősége ha­
tározza meg, addig csakis természetes ellensé­
geink gyengesége tartja e monarchia hatalmi 
zervezetében a leiket.

Minden időkre áldott lenne Magyaror- 
zígra I ehérvary honvédelmi mini-zter neve 

es emléke, ha a most elősorolt bajok elejét 
véve, egyúttal a magyar nemzeti hadseieg al­
kotására megtenne mindazt, mi tehetsegé­
ben áll. 6



A kisded-nevelés városunkban.
D<‘breczen, aug. 1.

Általános a panasz, hogy a g>ermcK ne 
velés drága; és a panasz most a szülök«*! 
csak fokozódott, s mire köztudomásra jutott, 
hogy a Frőbel egylet a tandíjat felemelte. Ma­
gara is megbotránkoztam a Frőbel-egyietuek a 
tegnapi lapokban közzétett értesítésen, s mint 
szülő, úgy a saját érdekemben, mint á falábat 
a város lakosságának érdekében is mulasztás­
nak tartottam volna a hallgatást.

Az említett értesítésben t, i. tudatja a 
Frőbel-egylet a szülőkkel, hogy ez után . z 
intézetben a gyermekek tandíja fejében nem 
mint eddig egy forint, hanem két forint 
fog vétetni a két forint beiratási dijon ki vili ; 
egy gyermeknek a Fröbel-kertbe 10 hónap n 
keresztül való járu.ása tehát összesen 22 
forintba kerül, es igy olyan szülőknek, kik 
két vagy három gyermekkel uirnak, s bír 
tisztességes de szegény emberek : abszolúte 
lehe etlei né van téve gyermekeiknek az in 
zetbe való járatása, mert a tandíj három gyer­
mek után hatvanhat forintot teszen s ez 
bizony oly összeg, mely némely családnál jöve­
delem tekintetében számot tesz.

A közölt értesités nem nyújt felvilágo: i- 
tást, hogy mi tette szükségessé a Fröbt.- 
kertcel a tandíj felemelését; azonban ez aligha 
nem köztudomású, s igy nincs mit benne tit­
kolni. A városi hatóság ugyanis a Frőbel-egy- 
Jettól az eddigi évi 600 forintnyi segély-ösz 
szeget a jövőre nézve beszüntette, ebben rej­
lik a tandíj felemelésének oka. Hanem hát a j 
Frőbel-kert t. iutézősége nem jól jószámitott, ! 
midőn a jövedelem emelése czéijából a tandi- i 
at emelte, a helyett, hogy leszállította tolna t 

mert a következmények be fogják bizonyitai.i, j 
hogy ez által csak ártott az intézetnek, mint ’, . í volt az. milyen hazánk az equik leqmaqyarabühogy a növendékek fele része, ha nem is az > városúnak L)luhoz érkezett " bélJcz Zuszka
e;ső hónapban muta.kozólag de egy pár hói , „Vermiem városát elpusztítsák“;
alatt okvetlenül el fog maradni. s 3 , /, « ez a nap volt az, melyen e vad, autó sereq Míg tehát egy részt ezen eljárást az ? - ,, , , , ,, J uI . , , , , 1 , , es equ Kisded, ae lelk.es csapat állott nem hoqqegylet incezősegeről jó névén venni nem lehet, t, ,. , , ° . , ’ jeltartoztassa azt, de hoqq moqhahon azzal aaddig más részt a törvényhatóságnak e gyér- <• , , y J , , .,, , * . B .. .. fegyverrel kezében; melyet e szent szabudsaq ue-meKnevelo-iutézettel szemnen tanúsított maga- J ■, , J, , , , ,” vében ragadt Jel, a melylyel a „honvéd, ne-

. vet tiszteit lé teve a bámuló világ előtt!
e nagy nap törté-

tartását sem sok dicséret illeti meg. Ugyan
nézzük csak mi vezérelte tulajdonképen a vá- : ni- , ,,
ro-u tanácsot, hogy egy közszükseget pótló y ? ?
nevelő intézettől évi csekély segélyt megtagad- ' c , .. , . ,, ,, u■ J ° napot megünnepelni, az ekkor olhalt

szabadsaghbsuk sírját megkoszorúzni emlékeze­
tünk hála virágaival, hívunk mi fel tit-ket Deb- 
reczennek szabad polgárai.

*

! ,1

i

DEBKECZEN.

Harmadszor: ha azon biztos tudomá-bany 
van, hogy ily czélnak teljesen megfelelő gyer­
mek-nevelő intézet különben is letezir e vá­
rosban, egy másodiknak fentartására szükség 
nincs. Azonban ezen esetek egyike sem for­
gott fenn, s a tekintetes tanács mégis beszün­
tette a segélyt.

Hol a konzekvenczia ? Hiszen az, hogy a 
Frőbel-egylet anyagilag rosszabbul áll ma 
mint valaha, lovábbá az :

hogy a Frőbtil-egyletben a nevelés, a 
felügyelet, a gyermekek gondozása kitűnőnek 

I mondható, nem lehetett ok a segély beszüu-.
' tetésére, — az pedig ep*-u nem, hogy talán a \1

1.1

6) H y m n u s z Erkel Ferencztől, 
adja a dalárda.

7) „Szabadság hős felett“ irta 
Ilyés Bálint, szavalja P a p p Kálmán 2 jh.

8) Szabadságdal Hubertől, elő- 
a dalárda.

A rendezőség.
adja

* A h. szoboszlói kerület holnap, 
aug. 2-nu választja képviselőjét. A függet­
lenségi párt állása, biztos és remlithetlen. 
A kormánypárt főkortese, a b.-u j v á r o s i 

város áltál fentartott kisded-r eveid-intézet ;z ? járás m. t. szolgabirvja Pávics b.-újvárosi 
oda író gyermekek nagy várnánál fogva a * kereskedő utján, levélben izentette meg Le- 
mai kor kívánalmainak megfelel, mert épen | dig kereskedő urnák, hogy ugyan mikor

szállíttatja már az Ígért, lakomára való 
birkákat a Tauffer gyógyszerész ur udva­
rára ? Ilyen lelkesítő üzenetekkel szói­

ból. iségének szűk voltában es állapotában, ve 
zetőjének jóakarata és szakértelme daczára 
nem felelhet meg.

Mi indíthatta tehát a városi törvényha­
tóságot a segélynek beszüntetésére V Azt ki- 
vüie még csakis a jó Isten tudhatja !

gál »híveinek« a kormánypárt. Mi nem 
számítunk ott a birkákra, a hol a hazáról 
vau szó. Nagyrészt úgy is mind birka az, 
a ki ezt a szabadelvűnek csúfolt 
politikát előmozdítja. Tisza Kálmán birkák 
nélkül már el se képzelhető. Legyen hát a 
h.szoboszló-kerületi kormánypárt íőgondja 
a birka, nekünk azonban a választást meg­
előző napon egészen más mondani valónk

Miután pedig egyelőre arra ki’átás nincs, 
hogy a törvényhatóság ezen határozatát ked­
vezőre változtassa, nézetein szerint a teendő 
az volna, hogy a Frőbel-egylet iutézősége. 
szállítsa lejebb a tulmagas tandíjat és a városi 
lakosságot házán1 b t széthorduodó hirdetmé­
nyekben nagyobb mérvű támogatásra hívja fel 
és b ztositom, hogy ennek hasznos eredménye 
el nem murád ! } és üzenetünk van a h. szoboszlói ke-

j^eiyl Ilivel*.. I rület Ilii érzelmű választóihoz! Éppen aug.
Fölhivás ! f 2-án, a debreczeni csata bar min ez ha

Debreczen polgárai! Augusztus '2-lkával ■ 1 di k évforduló napján, akkor vívják H.- 
— a reánk jövő vasárnapon — nehéz de dicső Szoboszlóu az alkotmányos barczot: a mi- 

[emlékű uap virad reánk, 36 év előtt ez a nap ' dőu mi debreczeniek. kik aggódva várjuk
derék elvtársaink küzdelmének eredményét, 
kizarándokolunk a bősök sírhelyéhez, a kik 
Magyarország függetlenségé­
ért haiczoltak s vérzettek el. Azért az 
eszméért, melynek vértanúja volt az önök

elő- mine 30 koszorúval megtelt kocsi haladt, ezt 
* követte a gyászkocsi, melyen a katonai jelvé­

nyekkel díszített koporsó volt elhelyezve, mely 
után a gyászlepellei betakart csatalovat vezet", 
ték. — Ezrekre menő közönség, közte a pnl 
gárság legelőkelőbb tagjai, zárta be a roppant 
hosszú kocsisortól kísért gyászmenetet. És most 
következik egy részlet, mely e felvilágo s- 
s u 1 t XIX. században már csaknem hi­
hetetlennek látszik, s a b i g o 11 s á g oly 
színét veti némely kath. főpapra, a minő egy­
szerre int.it kaczajra és bosszankodasra! Kí­
nos benyi mást idézett eiő, midőn János =y Dom- 
jén plébános, minoritazárda főnöke, az egyházi 
szertartás végezéeére fölkéretvén, azt X e. 
meth József temesvári puspo^ 
táviratilag érkezett r e u d el ete 
következtében megtagadta, azoa 
indokolással, hogy a menny iben Komái párbaj­
ban — a helyszínén rögtön — balt meg, az 
egy házi szabályok értelmében nem lehet egy házi 
szertartás mellett eltemetni. Midőn azonban , 
család azon távirati fölvilágositást adta hogi 
boldogult a lövés után meg két óra hosszáig 
élt és nem rögtön a helyszínén halt meg, d. u 
3 órakor megérkezett a püspök engedélye, hcgr 
az elhunyt egyházi szertartás mellett temethet 
cl. Megjegyezzük, hogy a „Magyar ÁLam.8 ez 
bsszamithatlau számító lap is hasábos czikkben 
támadja H u z 1 y Károly kir. tan. és k. prépost 
urai, a miért Debreczenben a Kornai tetemeit 
beszeuttlte.

jón akkor, midőn úgy az állattenyésztés mint 
a lófuttatás emelésére és fentartására 
sokszorosan többet költ, vagy ha nem mond­
hatjuk azt ; hogy nem elégge tekintélyes ősz-. 
szeggel segélyezi a nevelés-ügyet városunkban, ■' 
mindazon által ez a 600 forint bizony nem 
nagy d fferencziát tett volna a jövő évi búd 
getben.

A városi hatóság ez intézet létesítésé- 
szükségesnek tartotta, kellett, hogy annak 
tartsa már kezdetben, ezért segélyezte kéz- , 
dettől fogva ; mert hiszen egy törvényhatóság 
nem segélyez sem anyagilag és nem támogat kező : 
sem erkölcsileg egy oly intézményt, melynek .

Jertek. zarándokoljunk ki e napon s

feledhetlen képviselőjük, Böszörményi László 
s a mely eszméhez a h -szoboszlói kerület 
hütelen nem volt soha. Most sem tiporhatja 
sárba régi zászlóját, a melyre ezúttal egy 
eszmének győznie kell és Győry Elek or­
szágos nevét írtak fel! És ha az önérdek, 
hivatalos hatalom még annyi erőszakkal is 
száll síkra igazságunk ellen : kitartást, si

rvljunk le a szent földre „hol sírjaink dombo-i kert kívánunk a küzdelemhez ! Éljen ama
V*/ r /‘ll /V I* sj o y v / rIA v «v yí yw .», # y» .11 n 1 J n é / All a *, ./ . 7- — 7 /*.. , i , fl . A , . —— ...

. gyár fuggetlenseg ! Éljen Győry Elek !ralnak és áldó imádság mellett, mondjuk 
szent neveiket

GzilUkezési hely a főiskola előtti tér,

el

4 órakor. Indulás a honvéd sírokhoz 
órakor. *

Az ünnepély program inja

d, $ * A város méneséből több ló fog eladatni.
4 az eladandó lovak kiválogatására Rab László 

: gazd. tan. elnöklete alatt küldöttség ment a 
I Hortobágyra. 

övét-1 „
P — Kornai őrnagy temetése. Kornai Er.
- huszárőrnagy temetése I. e. délután 5 órakor

d a • ment végbe, nagy katonai pompával és a kö-
\ zönség nagy részvéte meiiett. — C 8 3 t 3 í é 1' 6 llu ' i - •Az előirt katonai gyászkiséretet, — mely

I,, .... ^ ,vr - , . v . -. — - I.A h o ii v é d s i r o k n ;i 1
étesülését es főállását nem óhajtja: ez csak J 1) S z ó z a t, Egressytól, előadja a 
természetes! í 1 á r d a. v J

Mily körülmények lehettek volna tehát} 2)' Uebreczeni
azok melyek fenforgasa esetén a hatóság a %ika!m, költemény irta Szabolcsba ....
voh ? t“n’ J°60san 18 bevonhatta há'y 4 th szavalja Bőd Ferencz 4 th. t Z a 1 y őrnagy parancsnoksága alatt vonult ki

Elmondom • I _3) „Szentelt hantok“, szövegét í az ottani 14. huszárezred szolgáltatta. Meg-
ta|3 , , .... , í Komocsy József, dallamát szerzé Mosonyi, 1 jelentek az ott áiiomázó összes c apatok törzs
Először : ha meggyőződik, hogv az íuté- előadja a dalárda. i ‘ .... x , n,

zet oíy anyagi helyzetbe jutott, mikép a to i 4) E m 1 é k b e s z é d, irta és előadja íéS íótl8ZtJeit teljes számban Dre_ °J. dombor térképező” ről következő hivatalos bi
vább,.segélyre szükség nincs; vagy: i K ö s a Barna 4, jh. ' | várparancsnokkal élükön, a honvédasztek Jab- j Z0I|>,itváDyt 8zlveskrdHt kjadnj; HivaUlo8 ^

* Országos vásár, a nagy boldogasszony 
napi, mar küszöbön atio vásár sorrendje a kö­
vetkező :

3. Hétfőn ) bőr, gyapjú, méz, dió, stb továbbá
4. Kedden ) toll, iparcikkek, gabonáik ra
5. bieraán ) mmdentéle termenyvasár.

6—7. Csütörtök, Péntek juh vasár.
8—9. Szombat, Vasarnap sertesvasár.

10—11. Héttőn, Kedden nagy barom vasár.
Mondanunk sem kell, hogy haoar a bőr, gyapjú 
méz, dió stb. továbbá toll, iparczikkek, gíbo- 
nauemüek és egyéb terményekre nézve az eíó- 
vásári hétnek, hétfő, kedd és szerda napja, 
vaunak vásári napokul kijelölve, az említett 
czikkek és termények a vásár egész folyama 
alatt mindenki által szabadon átadathatnak.
A vásár élénknek Ígérkezik.

* Természetes és dombor térképezd.
A debreczeni ev. ref. tanítók közül uehtuyau 
saját találmáuyu tanszereikkel jelentek mej a 
még a mindig szemlélhető budapesti országúi 
kiállításon. Ezek legfeltűnőbbje a hazai és he­
lyi lapok által több ízben méltányolt „Termé­
szetes és dombor térképező“. Mint már tud­
juk, feltalálója Lévay Lajos uagycsapó-utczai 
ref Jtanitó. E taneszköz már a kiállítás előtt 
is mé.tán magára vonta a szakértők figyelmét, 
most pedig az újabb tanszer-találmányok kö­
zött elsőrendű helyre küzdötte magát. A fel­
találó megkeresése folytán Kiss József hajdú- 
megyei kir. tanfelügyelő ur a „Természetes es

Másodszor: ha arról győződik meg, hogy ; 5) Huszár dal, Ottó Gyulától eló-
az intézet czéljának és hivatásának meg nem 5 adja a dalárda, 
felelvén a segélyezésre nem érdemes, — vagy :) II Az emlékkertben:

■TgEvgCTKPiumnaKjaryani • asm
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2-kára.

Tunt uz idó, mint gyors röptű madár, 
Jövel, jövel — ii a r m i n c r h a t éve

már!
E csöndes, édes rónatáj felett,
Melyen szelíden délibáb remeg,
Minden füszált hős vére áztatott,
Kalászi közt szilaj mén vágtatott,
Átok volt a haldokló fohásza 
A bíborra és a koronára !

Minden ily sir e bon Golgatha ja !

Siessetek, hiszen még nem halott 
A szív, a melyben szent érzet lakott 
Lobogj.oi a szív, feszüljön a. kar 
S kiáltsuk ismét, hogy »T a 1 p r a m a-

gyár!«
Gagyogj fel újra sok, sok régi kép, 
imára gyűljön ismét mind a nép,
Koszorút a hősök sirbalmára!

Minden ily sir e bon Golgathája !

Lombok között, gyepes domboldalon 
Kicsiny madár bősök felől dalol ;
S ha villámot szór, jajgat ég-vihar,
H*’sök csatáit zengi, óh magya 
Dalolj, dalolj mélázva kis madár,
Zengj égi vész, szavad szivekbe száll, 
Büs/kén nézünk hősök sirbalmára. . . 

Minden ily sir e bon Golgathája !

De egyszer még megmozdul e fűszál 
S a nyugvók lelke fényesen kiszáll,

’ ^gy-egy apostol mind, a hogy kilép 
} Hirdetve ajkán a régi igét! 
j É ü g g e 11 e n, nagy, boldog legyen

bon ii n k,
»Talpra magyar« lehet m ég jél­

sz a v u n k !
Akkor lesz bősök feltámadása

S nem 1 e e n d e bonnak Go 1-
g a t h á j a !

Aszalay Dániel

Szentelt hantok.*)
Szent a főid ut, szűnt minden kis porszem ■! 
Harmat helyett vérrel könyuyel van tele . . 
Vérből, köuyből köd borong a hantokon ; 
Szentség iesz itt minden honfi fájdalom !

Véres oltár minden sirhant, mely alatt, 
űrök álmot nyugszik már az áldozat,
Ám de fénylő nap virrad a köd felett :
Szent szabadság ez megáldó szellemed !

Ide hozd óh hu magyar nép szivedet,
Itt tauuld mog : mi a hazaszeretet !
És ha köuy lesz szemedben, mely fóiragyog: 
Áldást adnak rád az «iverzett nagyok.

Jöjj magyar nép, szabadságod földje ez !
Itt a pázsit vegtelen jövőt fedez :
Minden vércsepp szebb jövendőd napja mar,
Mit kikelt a mcsö szabadság sugár!

ITj magyar politikai lyra,
A Goethe gunyja, az Auerbach-pinczcbeli 

részeg diák szájába adott ítélete álla' nem 
clégeé perhorreskált „Garstig Li«d“ újra nng-

+) Ezen hangulaiteljes szép költeményt Komócsi 
József irta, zenére alkalmazta Mosonyi Mihtiv augusz­
tus 2-áu a honvéd ároknál előadja "a városi" nagy da-|

louszky alezredessel elükön. Jelen volt;f zonyitváuy. Arról miszerint t. Lévay Lajos 
a debreczeni 15. huszárezred. Hebreczenben nagycsapó-utczai ref. elemi 
tisztikara. A gyászmenet élén a több, j leányisk. tanító ur a földrajzi oktatásnak kőu\-

csendült, bár egyelőre nem mutatkozik képes­
nek visszhangra birui Kárpát berczeit, s föl 
verni a kék Duna és a szőke Tisza hullámait. 
Hagyjáu 1 hisz a külső siker úgyis nem riaszt 
vissza méltatásából, ha erre máskép érdemes, 
valamint nem vesztegetne meg az ellenkező 
eset. Igaz, hogy a tendentia költészetének 
föladata hatni, fölrázni nehíz álmából a bu 
zogányos Árpád nemzetét; mi mindazálral 
nem róvjuk fel neki, hogy nem teszi. Más, ál- 
talánosb szempontból beszélünk róla, nem 
törve pálezát meggondolatlanul és idejekorán 
fölötte.

Berzsenyi hires ódája óta, melyben 
„romlásnak indult“ nemzetét korholja, sokan 
Pörgettek nálunk a politikai lelkesület lantját, 
a kik a szószékről mondtak énem és a mú­
zsát megtanították papolni. Eszünk ágában 
sincs őket ezért kárhoztatni. Daloljon kiki a 
maga ideáljáról 1 Ez egyike a haza, a másik* 
a respublica, a harmadiké ismét más ily for- 
mula, melybe a szabadságot és a legfőbb jót, 
mint valami Procrustes-ágyba véli belekény­
szeríteni. Az egyiké barna, a másiké szőke. 
Legyen mindenkinek a kedve szerint. így 
óhajtja Goethe is : „Jeder komme wi er ist 
Das ist wohl das Beste !“

Minden hang jogosult és nagyon termé­
szetes, hogy a nyilvános élet hullámai locsol­
jak a művészét pártját. A mindenség karéne­
kébe mért ne vegyüljön a politikus hangja ? 
Mar Horáczot lelkesített Róma nagysága (mén 
jobbau Augusztus ebédjei), míg Juvenalist és 
Mamalist gúnyolódásra ösztönözték erkölcsei.

Egyet azonban joggal megkívánunk a 
politikai költőtől is. Törekedjék, a mennyire 
lehet általánositani eszméit, éizelmeit és ki­
fejezése módját; közelítse meg a tiszta, álta 
lános embereit és szabaduljon meg az esetle 
ges, helyi és aprólékos vonatkozásoktól. Csak 
ha átlátja, hogy a költő otthonasabb az egyén, 
mint a társadalom küzdelmei közt és az ő 
egyetlen tulajdonképi problémája az emberi 
szív : csak akkor zengheti igazán a népek 
csatáit, a tömeg vágyait, reményeit és álmát,

melyek mint egy óriási chórus viharszerü me­
lódiája, dala'uan hangot nyerve összefolynak

Gáspár Imr tői a „Da.-k az időnek" 
es „Újabb dahk“ ez. két kötete indulatos, 
erős hangon vaunak Írva. Az első 2 kiadást is 
ért a szerző korszerű eszmék szószólója es 
diva'os állambö.cseieti frázisik bigi'ója.

Mint a politika költők rendesen, ő is 
demagóg, a nép mellett van és lázit a kirá­
lyok, a vérontás és az uralkodó törvények el­
len . A törvény ellenében védi a jogot.

„Törvények az árvák zokogása,
A gyöngék buja, nyomora,

S az ékköves, dús korona.“

Majd :

„Dúsak, bitorlók, bőrtönórök . ,
A törvény a ti pajzsotok.
Velünk, ha egyszer harezra keltünk.
Legyen az igazság és a jog !“

Keseril, gúnyos fájdalommal mondja:

,,Nincsen sok ember e világon.
Ember csupán a fejedelem.“

Majd megint bus részvét el kérdi :
„A népnek.
Minek van álma, érzete ?
Kevély parancsszó ez reménye,
Ez sorsa, ez története.“

Vörös radikálássá lesz, midőn a királyok 
ellen izgat.

,,Az ő hatalmuk gyengeséged,
Bátor, midőn te gyáva vagy !“

Gáspár füzetének gyönge a „Katona ea- 
küje.“ A szegény harezos megadással mondja 
kényszeíesküjét :

Esküszünk, életünknek nincs más czélja gondja,
Mint elveszni, hogyha fejedelem mondja 1
Nem kérdezünk jelszót, elvet nem keresünk ;
Vad önkény szavára gyilkolunk, elesünk.“

Néhol feuyegetődzik is;
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nyebbé és eredményesebbé tevése czéljából, 
múlt 1884. év elején általa feltalált s a f. é. 
május bó 2-án Budapesten megnyitott orsz. 
k áiiitás nevelészeti es tanügyi szakcsoportjá 
ban kiállított s a földrajzi társaság közelében 
elhelyezve le'ő „természetes és dombot térké­
pező“ czimü eredeti taneszközével feltalálása 
óta iskolájában 4 Ízben tett látogatásaim al­
kalmával -őbb általam megnevezett hazai és 
külföldi vidékeknek, országoknak és földrészek­
nek dombormüvét 5—8 percznyi idő alatt ter­
mészeti hűséggel előállította s azokat érdekes 
és alapos magyarázatával növendékei előtt 
könnyen szemlélhetóvé és felfogbatövá tette — 
melyek az i y módon készített s a földrajzi 
tanítás czéljának megfelelő helyes környék, — 
vidék vagy országleirás által tanítványainak 
lelkében mélyen meggyökerezvén maradandó­
ké sajátjaikká lettek s ennek folytan a föld­
rajzból folytonosan kitűnő taueredméuyt mutat­
tak fel. -- Fennebb e'őadattokról, midőn egy­
részről ezen bizonyítványt kiadó n : másrészről 
a földrajzi helyes oktatásnak Lévay Lajos rét. 
tanító ur által feltalált ás iskolájában kitűnő 
sikerrel a kalmazo't czélazerü segédeszközét 
mentői több elemi iskolába rendes taneszközül 
leendő felvétel végett az illető tanítók, szak­
férfiak alsóbb és felsőbb iskolai s egyházi ha­
tóságok jó akaratába legmelegebben ajánlom. 
Kel: Debreczen julius 28 au Kiss József s. k. 
kir. tanfelügyelő“. Ily életrevalóságot feltün­
tető bizonyíték mellett, reményünk szerint a 
kitünteti tanezer nemcsak az illető tanítók, 
szakfertiak, alsóbb és felsőbb iskolai s egyházi 
hatóságok figyelmét kiérdemli, hanem a m. 
kir. vallás- es közoktatási magas minisztérium 
érdeklődését is felkölti. S ezen közérdekű 
főldrajz-taniíási taneszközt a m. kir. állam 
által kiadott tanszerek sorába is fölfogja vé­
tetni. K—y 1—ír

* Segedtanárok. A helybeli ref. főgymná- 
ziumban a jövő iskolai tanévben segédtanáro- 
kul alkalmaztatnak F e r e n c z i Gyula, I 1- 
1 y é s Endre, Nagy József és S a s s Béla 
volt hittanhallgatok.

* Az ág. hitv. ev. egyház tanácsa auguszt. 
hó 2-ik napján d. e. 11 Órakor saját imaházs 
helyiségében gyűlést tart.

* Fiók Karoly, mint műfordító. A Kisfa­
ludy társaság második köuyviüeimenyekéut j 
megjelent FiOk Károly jeles műfordítása szánsz- £ 
kritból, „N'ala és Damajanti“, hindu rege a | 
„Mabä-bhfiraift“ bői. E sajatszerü bajjal biröf 
verses rege oly forrásból vau meúive, melyhez 
kevés műfordító fér, mert a szanszkrit nyelvet 
nem sokan erük. Fiók Károly nemcsak érti. 
hanem tud jól és szépen is fordítani. Könyve 
valódi becsesei bir s midőn a Kisfaludy Tár 
sas ág ily művekkel ajándékozza meg vállala­
tának előfizetőit, akkor nagyon szomorú adat 
leune műveltségi haladásunkra nézve, ha nem 
szaporodnának pártolói, előfizetői. Fiók Károly 
pár évvel ezelőtt a debreczeui főiskolában 
szenior volt.

* Díjazás. A f. é. augusztus hónapi deb-
reczeni vasárkor, nemcsak a minisztérium ren­
dez, lótenyésztési dijoaztást a debreczeui nagy­
erdőn ; hanem a lótenyésztés emelésére alakult 
részvény társaság budapesti igazgatósága is fog, i 
a debreczeui lóvásártéren, a vásárra hozott 1 
legszebb kettős fogatból öt rendbelit ; és a $ 
hátas lovak közül is őt darabot díjazni. «

* Lövésztársulatunk rendes évi d i s z 
lövészetét a nagyerdei lóvóházban a fo­
kú évi augusztus 29. és 30-ik napjain fogja

DEBRECZEN.
Íve^L-a Ätf 26 jVaD kitüzve’ llie"iJuAs társulatra, és a mennyiben ezt tenné, a
yek között két értékes és díszes ezüst serleg | közte és a biztosított közt létrejött ügylet fel- 

tog szerepelni s szerepelni fog gróf Csáky |bontottnak tekintendő.“ Meg kell azonban je- 
Káimau honvéd ezredes ur két darab magyar
aranyból álló évi rendes adománya. — A lö­
vésztársulat különben a dijakra vonatkozó ado­
mányokat köszönettel fogadja és hirlapiiag 
nyugtázza.

* A kereskedő ifjakhoz ! F. é. aug. ho 
15 és lG-ik napjain tartatik meg a magyar ke­
reskedő ifjak orsz. értekezlete, mely hivatva 
ieend megállapítani azon irányt, melyen a ke 
reskedö ifjaknak haladniok kell, hogy mint 
müveit keresk., a társadalomnak hasznos tagjává 
es hazánknak érdemes polgáraivá váljanak. — 
Ezen értekezletet a keresk. és iparkamarák, s 
keresk. testületek, valamint a keresk. főnökök 
is pártfogásukba vettek és igy bizton remél­
hető, hogy az ahoz fűzött remény nem marad 
hiú ábránd. Tömörüljünk minél nagyobb szám­
mal az ezen értekezleten való résztvétre, mely 
egyúttal módot nyújt arra is, hogy az orsz. 
kiállítást, mely minden magyar ember méltó 
büszkesége, csekély anyagi áldozattal 
(mintegy 16 — 20 forinttal) megtekinthetik. 
A debreczeui kereskedő ifjak a budapesti pá­
lyatársak vendégei lesznek. — a áendezó bi­
zottság. Jelentkezéseket elfogadnak : Paly 
István, Kelemen Ká mán, Baros Izidor, Lusztig 
Károly és Pozsgai Antal biz. tagok.

* Gyász. Varosunkban sokak által örinert 
és közbecsülésben állott szabolcsmegyei bai- 
kányi nagybirtokos G e n c s y Ferencz hosszas 
szenvedés után Budapesten jut. 30-an meg­
halt. Temetése Balkan)ha holnap d. u. lesz.

* A mi gőzmalmunk. A mint halijuk az 
„István“ gőzmalom társulat régibb malma nagy 
költséggel egészen ujja alakíttatott. Felállttá- 
tott abba — a 30 eve használt már erőtlen 
gőzgép helyére — egy 250 lóerejü korszerű 
uj gőzgép, továbbá az óriószerkezet kitűnő uj 
heugerszékekkel, daratisztitokkal, osztályozó 
es szitáló gépekkel szaporittatott. — Ézut 
újítási munka valószínűleg augusztus közepéig 
be lesz fejezve, és akkor az „István“ malom ^ 
a technikai tudomány mai színvonalán álló} 
két maltnaval napouía mintegy 1200 me 
termázsa Luzát kéjies lesz felőrölni, ha az tíz 
leti kelendőség Altai annak elárusitása lehetővé 
tetetik. — Úgy hisszük, hogy a részvényesek 
örömmel fogjak tudomásul venni, hogy varo­
sunk ezen legnagyobb mondhatni egyedüli gyára 
valalatja, folytonos emelkedésben van.

* A „Tisza- biztositó kötvények a kúria 
f. évi jun. 11 inén 784 szám alatt keit dönt­
vénye szerint, at nem ruházhatok.

Meg
Kiérnünk — Írja a M. P. — hogy a „Tisza“ 
1884. február 23-án a felek tudta és bele 
egyezése nélkül, nem csak a tüzbiztositá i üz­
letre vonatkozó 96 000 db. váltót, hanem egy- 
szersmind 27.000 forintnyi díjtartalékot is, át 
ruházott az Osztrák Pnönixre. A csődhitelezői 
azonban f. év: febr. 18-án tartott gyűlésükön 
k mondották, hogy a Phönixnek áradott 27.000 
liunvi díjtartalékot visszakövetelik ea a Phönix, 
hogy a reá nézve ugy is már kellemetlenül1 
vált helyzetet még veszélyesebbé ne tegye, azt 
az összeget a tömegnek vissza is fizette. A 
be!yz*t most mindenesetre bonyolult. Első sor­
ban kérdés, vajjen a Phönix a kúria dönt 
vénye után folytatni száiidekozik-e a Tisza 
díjváitóii aá perlését es a második nem ke 
vesbe érdekes kérdés az, vájjon azok felek, 
melyek eddig első vagy másodfokú ítélet után 
beváltották a váltókat, nem fogják-e illetékte 
lenül fizetett pénzeiket az Osztrák Phönixrői 
vissza követelni ? E kérdésekre nem késhetik 
sokáig a válasz, a kúriának nagy horderejű 
és meggyőző érvü döntvénye után.

* Hivatalos. A debreczeni ügyvédi ka 
mara részéről*) ezennel közhírré tétetík, hogy 
Sixty Gyula nyíregyházi ügyved városi tanács 
nokká történt megválasztatása következtében 
az ügyvédek lajstromából saját kérelmére ki- 
tőróltetett. — A debrrc.-eni m. kir. pénzügy- 
igazgatóság Tar Lajos adóhivatali díjtalan gya­
kornokot a h.-böszörményi adóhivatalit z VI.
(szt. adóiig tté nevezte ki. — Poilacsek Ká­
roly Szombatira. Szoiny György Barnára vál­
toztatta nevét, mindketten debrec eui lakosok.

* Kövezés. A mérnöki hivatal a városház 
előtti nagy térségét újból kiköveztette, és pe 
dig sima köve!. A főtér többi, még eddig ki­
kövezetten részére is nemsokára rá kerül 
a sor.

* Rendőri hírek A kollégium épületének 
földszinti egyik ablakát sz éjjel ismeretlen 
tettes levette s otthagyta, — A II. kér. 
rendőrség egy zsák éretlen gyümölcsöt foglalt 
le ma a piaczon.

* Ipar és kér. bank 1685. julim havi 
kimutatása. Bevetel : Pénzkészlet 1685. juuius 
30-rói 6491.45., kifizetett váltok után 300946.82 , 
Kifizetett előlegek után 3430 , kifizetett kama­
tok után 6721.90 , könyvhetet 140577.31., szel­
vény eiadás 513.88., erezpénz eladás 387.76., j 
értékpapír eladás 4018.60., folyó számla ;• 
330188.48., jutalék 32.58., előleg betyeg 10.25.,

Károly, Veckerle Károly, Zsigmondi Vilmos 
— Az orsz. kiáll, milliomodik látogatója 
100 kiál1, sorsjegyet kap ajándékba. Eddig 
860.000 sorsjegy van eladva. — 
Beatrice angol herezégnónek Batenberg 
herczeggel való esküvőjét merénylettel akar­
ták megzavarni; egy embert fogtak el ki a 
herczeguő megölésével azt akarta elérni, hogy 
angol hrrezegaók többé ne keljenek össze né­
met herczegekkel. — Tébolydába zárták. — 
Török János főv. r. főkapitány kijelenti, 
Hogy nem köszön le.

Számrejtvény.
Közli X.

1. 10. 11. Ha jó, szárnyon jár.
6. 5. 9. Város Erdélyben.
3. 6. 4 Mindenki viseli.

12. 13. 11. 10. 6 7. Hívó szócskák.
1. 2. 3. Ez ápol s eltakar.

1—13. Oda zarándokol Debreczen nepe.

{Megfejtők neveit közöljük s köztük 
l én érdekes könyvet sorsolunk ki.)

aug.

Múlt heti talányunk („Piros rózsa.“) meg­
fejtései beküldték: Fábián Lajos, Szabó 
András, A. D. N a g y László f. tűzoltó, M a- 
t o 1 a y Zsigmond, Bornzs Imre, Vágó 
Hona, S z a 1 U a József, F e r e u c z Kárólv, 
Szabó Mari (nyertes) P ü a p 6 k y Margit, 
Molnár József, B. M (Bpest). Sáska 
Iguácz, N. N. M a r g i t, K. II L. (Kisúj­
szállás, Székely I on.)

SZERKESZTŐI POSTA.
Sz.—y. urnák, helyben. — Ügyesek. Áttetiük 

a „Villám“ szcrk.-nek, hová hangjuknál logra job- 
ban illenek,

Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.
Kiadó : Kutast Imr-<>.

it 69. szám.
I ÁRJEGYZÉKE
® az „I iá T \ A Nu gőzmalom
S készítményeinek.
T Saját raktárában.

® Arak ausztriai srtékben

„ .. „ . , i nazjovedeíem 233.34., nyomtatvány o., összesenMióta ez ítélet meg hozatott, azóta a csődoe; -un - Zn u . ... í, ,T- „ L ■ , , - . 1 !, , „ í 193oo7.4o. Kiadás: házépítésre 2149 63., le-jutott libza biztoaito Dankuai erdeaeltck fa-»  ............ ^ i . ,,
gyeimé, újra fel van kötve és méltán. Lapunk j o—rfna °k 1annak idejeben. mikor a szerződés létrejött a ; . f 4b4 fizetett kamatra 2i i0 04., k. be-
Tisza es az Osztrák Phönix között, szaktollak-! t J
bűi eredt közlemények és argumentumok által ‘ ^ l or.r\T t ? 15G4:7>
bebizonyitotta, hogy a T,szí,ál biztosítottak f Ä,“?« ff
nem tartoznak az Osztrák Phőnixre, tudtuk esi 34G2l,0-‘0, üzleti kolisegiel. 1.10, előleg be- 
beleegy ezésük nélkül átruházott dijváltókat i 10-20-> osztaiékra 1/4., trszti fizetésre
beváltam. A« iránt tehát, most tel- ü80'b4’ “Jomtatványra , 9.00, pénzkészlet 188a. 
jesen tisztában vagyunk, hogy auguszt 1. 24552.61 összesen 793557.45. 
a csődbe jutott Ttszánal biz to . fAhfjanlk0ZaS , vé«f.et.t Joghaiígató ki 
sitott felek nem kötelesek a;. “ír töb é”*. .vök ügyvédi irodában aikal- 
Osztrák Phdmxre átruházott maz'a' Ög{',<dl ,r<’dfablanl alkalmazást seres - 
d ij váltóikat kifizetni, mert a j verleg másnemű foglalkozást rs elvállal. - 
kúria döntvény é szerint a biztosítási szerződés; 
oly kétoldalú szerződést kepez, mely a „bizto- { 
sitott félnek a biztosított személyébe vetett"

„Több élet nem megyen potom-áron.
Ezentúl a vér drága ieaz I“

Valóban több helyütt szerencsésen elta­
lálja az igazi hangot és ilynemű költeményei­
nek nem mindig csupán viszonylagos érteke 
van.

Összegyűjtött versei közt is van egy egy 
pár számottevő, meg ehetős kordal („Meren­
gés“, Kossuthoz,“ „Levél képviselő barátom­
hoz“ stb.)

Barmai Viktor (Viczmáudy Győző) 
határozottabb, lelkesebb es szilájába Gáspár­
nál. Mindenekelőtt republikánus. Rajong e 
kormányformáért és igazi szenvedéllyel 
mondja :

„Gyűlölöm azt a szabadságot,
Mely koronát hordoz tején 1“

A „Respublika dalai“ fektelen gyűlöletet 
lehelnek. Véres szájú demokrata, a ki főimen 
hiiigoztatja a jelszót: „Monarchiák pusztulja­
tok !“ Tettvágytól, a revolutió tüzétől ég s a 
tétlen elvtársakat cselekvésre sarkalja :

„Halljátok ! sir respublikánk !“

Bartók Lajos (Don pedrő) az élczla- 
pokbeu cultiválja ez irányt. Tovább fejlesztője 
a Kipfelbauser-Kakas Mártoufele geurenek. 
Igazi elczlap-poézis, mely bizonyos hatással 
bír. Verseit „Őrtűz, k“ czim alatt gyüjötte 
össze, s kötetének egy cyclusa a következő 
merész czimet viseli : „Petőfi Szibériában irt 
dalai.*

Ábrányi Emil a jeles fordító, Byron­
nak részben átulteiője, a szellemes journalista 
és kritikus erőteljesebb és tartalmasabb, mint 
az előbbiek. Költészete helyesebben nevezhető 
tocialisnak, mint politikaiunk. Szélső tanokért 
lelkesül és át van hatva a szabadság szerete- 
tétől. A „Ma sok tiszt elesett . . egy hír­
lapi újdonság szüleménye és e csekélységből 
egész bravourral kerekít egy költeményt. Az 
„Egy lövés“ megírására a Nobiling-féle me­
rénylet adta az ímpulsust. Haragot lihegő,

különös bizalmában leli alapját, eenek folytán 
nem ruházhatja át a biztosító jogait és köte­
lezettségeit a biztosított beleegyezése nélku.

Hazank s a külföld. i
— Eltűnt lelkész. Moraviczáról jelentik, \ 

hogy ott és a környékén nagy feltűnést kel- i 
telt Balázs Vincze torontálmegyei, ürmény- j 
házi róm. katb. ieikész eltűnése. Az illető, I 
mint a Pester Loyduak írjak, egy Kovács í 
nevű morayiczai tanitónővel távozott el, s va- I 
lósziuüieg Amerikába ment. Azt is beszélik, i 

hatalmasan lüktető vers, melyet — miután hogy Balázs 4—51)00 irtot vitt magával az 
ráöntötte a királyokra epéjét — gúnyosan i egyház pénzéből és magányosokat 20,000 írtig 
végez : I károsított meg. Balázs lelkésznek Toroutál

! megyében kivaló társadalmi adása volt.

Kötelezettség és engedmény nélkül
készpénz fizetés ineiieit

Zsákkal együtt.
100 kitó

AB. Asztali dara nagy és apró szemű 18.60
C. Szinte „ középszerű . . 17.60

0. Királyliszt.......................... 18.—
1. Lángliszt ... . . , 17.40
2. Montliszt .... 16.80
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű . 16 —
4- , 2-od r . 14-80
5. Fehér kenvérliszt 1 -só rendű 13 60
6. Szinte „ 2-od 12.80
7. Közép kenyerliszt 1-só . , 11.80
8. Szinte , 2-od „ . 11.40
8*/4. Barna „ 1-rő „ . 10 20
ö' Szinte „ 2-od 7.—
9. Lábliszt.................... 6.20
10. Veres liszt ... -- e__
1 i l'inom korjia zsákkal. . 4 60

n „ „ zsák nélkül. 4 —
12. Durva korpa zsákkal . . 3.60

„ p „ zsák nélkül. 3 —

Vpszszen hát, a ki tigris,
I)e éljen a szamár !“

A „Császári hét czeg‘ -ben szembeállitja 
a szegény kózkato-iák temetését egy más k veg- 
tisztelettel,melyet a léha, erdemetien, de bíboros 
ur kap.Mik a vitéz, de szegény harezosokat egy 
messze gödörbe együvé hányják, együvé a nagy 
jelielej sírba, aduig :

„Gulyát kap a macskakölyök :
A császári herezug I“

„Ő felsége a szamár“ egy másik költemé­
nyének szerencsesén keresztülvitt refrainje. Azon 
fordul meg az egesz, hogy a szamarat megvá­
lasztják — királynak. Drasztikus es eies satyra.

az , Ágyúgolyók az Arzenálban'1 hugo- 
victori stílben van írva. A förtelmes romboló 
eszközök epsdve várják a pillanatot, mikor a 
bűn es gyilkossá? ügyének szolgálhatnak. E 
borzasztó thémáiól epeit társalgást folytatnak 
a person fiká t, vérszomjas szörnyek.

Ezeken kívül sokan imák még sz időnek“ 
verseket, ha mindjárt csupán elvetve is. Köz. 
tűk Várady A ital. Szabó Endre, Illyés Bálint 
Szász Geró stb. Az öregek közül megszólaltak 
Komócsy József („A fehér aas“) és Szemi-re 
Miklós ; az utóbbi egypár Tisza Kálmán, a 
„geszti vipera“ ellen irt verssel. Süiübben 
szól II i a d o r (Jámbor Pál,) a ki ugylátszik, 
megakarja czáfolni, a mit a boldogult Erdélyt 
Vörösmartyból egy alkalommal fejére czitait 
„Kiadóinak nincs nevetőbbé!“

Sokkal élőbbről datálódik Arany László 
politikai satyrája ; a „Hunok harcza“, mely 
élesen megvilág tja azt a küzdelmet a hun és 
a góth népfajok közt, melynek magvát atyja 
„Buda halálá“-ban is megtaláljuk, hol Del re 
testesíti meg a góthszáz jellemet.

K. J.

Simán őrlőit liszt zsákkal a 75. kg. 8 
„ „ „ zsák nélkül 8.

Dara és liszt 25 ki. zacsknkb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1885. augusztus 1.
•\ zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 
10 11. 12. . . .50
Sima liszt ... 75

kilo— Vérfürdő. Rettenetes esetről tesznek 
említést a spanyol lapok, oly megdöbbentő 
részletekkel, hogy az ember hajlandó azt a 
nyári saisott koraszülöttjének tekinteni. A 
tragoedia állítólag Spanyolország Pipahonu 
nevű ki helységében játszódott le. Fernandez i 
Cirtako egy busz éves ifjú ugyanis szenvedő- j 
lyesen szerette a tizenhat eves Burgos Blazát, 1 
ki iránt azonban egy másik ifjúnak, Fernau- ? 
dez Bábelnek szive is hasonló lángra gyűlt. :
Ciiiako ettől fogva gyűlölni kezdte a leányt, j tartatik, az e czelra felállított lovarda-helyi- 
s midőn azt egy búcsú alkalmával az ország- j ségben, a magasabb mülovaglás, lóidomitás, 
utón menni látta, dühétől elragadtatva reá ro- I testgyakorist és némaképlet köréből. Záradé- 

9 öl hnrmiiipz he.aasnrARaal ni* hif.- E»p- 1 kul egy némaképlet :
DON QUIXOTTE, vagy rablók az országúton
n így tableaux-al bengrli fénynyel vi ánitva. 
Heiyárak : 1-ső hely 40 kr. II dik hely 30 kr.

ducts LaI>I'ü».
Debreczeiiben a Cze glód uteza végén, szombaton 

aug. I én.
nagy megnyitó előadás

hant s őt harmincz kesszurassal megölte. í>r- ] 
nanrlez Bábel, ki a köz.elben volt, csakhamar 
értesült a szereLCsétlenségről, a rögtön a tett 
színhelyére sietve, Ciriakoval dulakodni k z 
d*tt, azonban alig néhány pillanat múlva ha 
lalosan megsérülve rogyott imádottjának holt­
testére. A meggyilkolt ifjú atyja lanuja volt 
fia kü. delméneh, s midőn azt elvérezni látta, 
hogy megboszulja halálát, a gyilkosra 
rohant, de a vet tői megvadult Ctriako vele is 
csakhamar végzett. — Végül a szép Biaz.i 
atyja, két más társával együtt rohanta inig az 
ifjút, azonban ők sem voltak szerencsésebben 
az előbbieknél. Ciriako, miután véres müvet 
befejezte, egy pisztolyt vett elő s keresztül 
lőtte szivét, a borzasztó gyilkosság annyira 
megrémítette Pipahona lakóit, hogy házaikba 
zárkóztak, s nem is mertek addig előjönni míg 
csak Cirieko haláláról meg nem győződtek.

— Rövid hírek. Az kiáll. orsz. bt 
z o t t s á g egy a kiállítás tartalmát s ered 
menyeit tárgyaló mti megírását hatátozza el; 
a főszerkesztéssel Keleti Károly bízatott meg,
oldalán működtek Bedé Albert, Gebhardt. La- „ e , , Q ., ... ,
jós, Helfiy Ignácz, Hummel Szaniszló, Keleti { .’ 3-tol kezdődő és következő
Károly, Máday Izidor, Pulszky Ferencz. Ráth |napjäiDHn leszállított áron kaphatók.

Sorger «József.

III ik hely 20 kr. Karzat 10 kr.
Kezdete 8 óra után.

A nagy-, rdemü közönség becses páitfogásáért esd
ENDERS J. igazgató.

Kj“' Vasárnap nafft/ előadó».

Csődalatti kiépülés.
Greczkó Sándor csődtömegéhez lel­

tározott (Piacz Scheer ház árucz.kkek- 
nek kiárulása a debreczeni kir. törvény­
szék, mint csődbíróságnak 7949/885. P. 
sz. végzésével elrendeltetvén, — értesí­
tem a n. é. közönséget, hogy az üzlet­
ben lévő áruezikkek u. m kartonok, 
kanavászok, ruhaszövetek, paplanok stb. 

f, hó 3-tól kezdődő

kellett megtudnunk.
A mint — peme — csakis főv. lapokból I

Sierk. 4

)\

tömeggondnok,
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értesítem a n. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legújabb divata összes
árucziklceket

készpénz fizetés mellett
végkiárusitom.gyári áron alól

Legújabb diva tu női ruhakelmék u. m :
Bégé crepp, Voil, Delain, Tricott, Damase, Mohair, Loden, Jaquard, valódi franczia Creton, Muszlin Saten, Toal, fekete és színes TernÓk és 

Selymek, úgy mint Noblesz, Faille, Szatén, Mervliux, Szatén, Lion, Atlasz. ^
Mindenféle váSZOll áruk és kész női fehémemiiek, napernyők, csipkék, szalagok, selyem és angol bársonyok s mindennemű szabó kellékek 

nagy raktára.
|C igen leszállított árban

futó szőnyegek, jutte és csipke függönyök, ágy és asztal térítők, caehamier, saten és atlasz paplanok.
Dús raktár a legújabb női felöltőkben esőköpeny, mantil. jaquett és kész női ruhákban.
Ruhákat mérték után budapesti műhelyemben mindaddig, mig ruhakelmék raktáramon vannak, jutányos árban készíttetek.

RÓTT L
Debreczen, főpiaez 

kistemplommal szemben.

Uzlethelyiség változtatás!
Az , arany czizmához11 czimzett

női-, férfi- és gyermek-czipö
üzletemet,

főpiaez utczára, a városháza épületébe1
Telegdy K. Lajos könyv- Megrendelések mérték

után, úgyszintén javításokkereskedése tőszomszéd­
ságába helyeztem át, a 
mit is azon kéréssel ho­
zok a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására, 
hogy szerény vállalatomat 
ezután is, mint eddig pár­
tolni kegyeskedjék,

gyorsan és pontosan elké­
szítettnek.

illő tisztelettel

FALK OTTÓ,
Debreczen, főpiacz-utcza 

a városháza épületében.

YIIS1I& «T4E6T
kazán- és gépműhelye,

Debreczen, péterfia-uteza, 888, sz.
A nagyon tisztelt földbirtokos és malom-tulajdonos 

urak becses figyelmébe ajánlom, hogy kazárt- 
és gépműhelyemet egész újonnan átalakítót 
tarn es berendeztem; ugyanott a legújabb 
fŐZŐ készülékek egymáshoz illesztését, az 
üstök tisztítását, uj gőzkazánok, Kornweil- 
féle forraló kaszánok, Roller fele kazánok,
továbbá Resvart füst-fogók, valamint min­
denféle kazánok és gépek javítását minden 
tekintetben gyorsan, pontosan szilárdan készítek.

Tisztelettel,

V1ESXER GYÖIttil

mmmmmmmmm ttmm
Szőllősi György

ékszerész

I>ebveczeiiTben
Kistemplom Bazár 7-ik szám alatt

ajánlja jól berendezett

arany, ezüst, ékszer és óra
raktárát,

különösen
saját készítésű legújabb divatu

Ezüst evöesz- drágakő s a nélküli ékszereket
kÖZÖk Firfi és nfii legkitűnőbb szerkezetit

genfi arany, ezüst remontoir óráit.
egt" és több személyre .. , ,J 1 Nemkülönben:
Gyümölcs tálak minden e szakmaba tartozó czikkeket 

’ I jótállás mellett
kenyér kosarak a legolcsóbb árakban.

Szép választékban 
találhatók

arany, ezüst láncok,

melltiik és fülbe­
valók.

Köves es karike

GYŰRŰK,
férfi és női

medaillonck.

Elvállalok minden-
nem ü ^

ékszermüvek ^
készítését, gg

régi divatu éksze- Ujj 
' rek á'alakitá-át. gsf

Egyszerű és díszes

monogrammok ^
vésését vagy készi- gag 

lését. -u

Mindennemű

javításokat
gyorsan s legol­

csóbban

Ü
ál
asm

teljesítek.

Fogorvos
Dr. Deák

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

fog- és száj-betegséget ala­
posan gyógyít.

odvasfogakatalegkitünőbb anyagokkal töm
(plombiroz.)

Egyes műfogakat és egész fogsorokat
a legújabb amerikai léguyomatu 

szerkezet szeriül készít.
A fogkő vagy bármily lerakomány által ékte­

lenné vált fogakat megtisztítja.
A használhatlauná let1- tógákat és gyöke 

reket eltávolítja.
Rendel d. e. 9—12. és d u. 2—5 óráig naponta. 
Debreczen, piacz VECSEY-ház („Bika* szálloda 

és nagy Hvtvan-utcza közti soron).
Dr. Deák „antiszeptikuma“ (fogpor és szájvíz) j 
a logak és szájür tisz i ására. Ára 60 kr. Fo | 
raktár : Göltl Nándor gyógyszertára a „Meg j 

váltóhoz

121 1885.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Nánás város 

italmérési joga az 1886. év Január 1. 
— 1888. Dcczember 31-ig terjedőleg a 
iolyó év. Aug. 21. esetleg szepten. 
bér 18-án és pedig első árverésen csak 
a 12.000 forint becsáron fölül, má­
sod árverésen pedig azon alól is nyil­
vános árverés utján Nánás városházánál 
közárverésen ki fog adatni, melyre árve- 
relni szándékozók megbivatnak.

Feltételek a polgármesteri hivatal­
nál megtekinthetők.

Kelt H.-Nánás, 1885. jul.
Csohány László.

polgármester.

I- .
r. ki*?

Uebreczen. 1Ö8Ö. nyomaton KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

— Regi 
téve, mo 
péaz a le 
igazságát] 
mind a nj 
eszme élj 
arról mi 
kik - I 
tarolná: ai

Vall 
szerint i 
(családi 
csikorogvl
eyesz orA 
olyan józl 
uál a pétf 
is a ticzaj 
vairki, ni| 
tartó, ott 
az ál1 am 
szerinti tij 
hogy ami 
a kozlerh 
rés nélkül

Hisz 
tok á.ta.| 
matianui 
azt, bogy j 
költségnél 
gunak kelj 
országot, 
k n keres 
14 millió;« 
is valami vl
— Elengi 
kormínyíl
alsku kial 
kőltségvetj 
előirányoz 
addig nyílj

igen
laszolják
lalkozók,
1»e láss<kj 
most má| 
ugyeinkbi 
t. i. a czy 
la’íója. 
erőlteté-el 
.épést, ml 
rád a nvij

Ezt I 
könnyű 
kozó bold 
Mert h;sz| 
súlyát, tg 
őket terhi 
hői, sőt n{ 
lami, a bn 
nvugta anl 
tenek le! j 
kovácsolni 
dunk szft|

M;
alig meri 
ben, egyij 
nek. szűr 
foalaijs i| 
lommal 
mólé-" o’--' 
oly erönkj 
tőlünk a

Mi
országok 
Hidasából I 
Jam lakosi — Mindéi 
egye’ indj 
i KI I
Az állam 
hogy az 
védje, jó 
úgy lehe- 
dogok

Mini 
folyik ha 
nem az el 
a/, ember 
iám. leh| 
polgárát 
diteni.

Migl 
i’seiekme: 
rétében rJ 
tás egye'J 
minden e| 
rázik ki. 
fordított 
egyenes 
nyelnek 
nek meg.l

Ami 
gitani ak| 
mindég 
alom us]


